

玉露香梨品牌“梨先生”产业发展现状与对策

李海杰^{1,2},杨英茹^{1,2},高欣娜^{1,2},黄媛^{1,2},高燕¹,岳赵寒^{1,2}

(1. 石家庄市农林科学研究院,河北 石家庄 050041;2. 石家庄市农业信息化工程技术研究中心,河北 石家庄 050041)

摘要:为了研究“梨先生”品牌的发展现状及所面临的发展问题,文章对“梨先生”的种植规模、种植区的基础设施建设等方面进行了分析;对品牌打造、配套服务、销售渠道、品牌归属与经营者关系等方面进行了调查;针对调查的问题,对“梨先生”品牌的发展提出了建议;最后,从品牌形象、品牌广告语、产业链延伸等方面对“梨先生”的品牌建设进行了探讨。

关键词:梨先生;品牌打造;销售渠道;产业链延伸

玉露香梨是由河北省赵县雪花梨为父本,新疆库尔勒香梨为母本杂交育成的优质梨品种,目前已在多个地区推广种植,因其口感味甜清香,色泽鲜艳,受到了市场的欢迎。玉露香梨品牌“梨先生”是由寿阳县玉露香梨科技有限公司注册的梨品牌,经过数年的发展,在精准扶贫政策的指引下,已经成为带动地方经济发展,帮助农民脱贫致富的优秀品牌。

1 “梨先生”品牌产业的发展现状

1.1 种植规模不断扩大

在国家“精准扶贫”政策的引导下,近3年来通过政府的大力推广,“梨先生”品牌的种植目前已经成为多个村庄的主导产业,在2012年常村被国家梨产业技术体系确定为玉露香梨示范基地,平均收益15万元·hm⁻²,极大地带动了当地农民人均收益水平的提高。2018年在寿阳地区的种植面积已经超过700 hm²,规模化的种植格局已经形成。

1.2 种植区基础设施不断完善

“梨先生”品牌的发展离不开完善的基础设施,“梨先生”生产基地建设了科技服务中心,梨储藏冷库,又对玉露香梨分选车间、灌溉项目等设备进行了智能化、信息化的提升,通过安装农田气象监测站,对梨树的生长环境进行全天候的监测,专家通过对气象数据的分析,对梨农进行反馈指导,极大的减少了农民生产的盲目性。

1.3 品牌经济效益不断提高

近年来寿阳县玉露香梨的各主要种植基地通过加大培训力度,梨农种植管理技术的不断提高,玉露香梨的产量达到了7500 kg·hm⁻²,2018年寿阳县推广种植200 hm²。随着宣传力度的不断增加,产品的销售渠道也得到了拓展,通过电商渠道销售的礼盒装玉露香梨占到了总产量的1/2,总销售量达到了3000 t,收入达到了12万元·hm⁻²,人均年收入提高约3600元,极大地提高了农民的收入水平。



图1 品牌标识
Fig. 1 Brand logo

2 “梨先生”品牌发展面临的问题

2.1 品牌打造力度低

目前,“梨先生”只局限于品牌形象,暂时没有统一的包装与统一的外形品质标准,由于品牌的宣传力度不够,优良的产品无法为更多的消费者所熟知,在县域的超市中也没有看到“梨先生”的身影。近年来,各级政府与社会各界对玉露香梨的发展提供了大力支持,通过两届“寿阳·常村梨花文化旅游节”的举办,品牌的知名度不断上升,但要将品牌推向全省乃至全国则需要更长时间。

收稿日期:2018-07-04

第一作者简介:李海杰(1992-),男,硕士,助理农艺师,从事农业信息化研究。E-mail:2272386605@qq.com。

通讯作者:杨英茹(1975-),女,学士,副研究员,从事农业信息化研究。E-mail:13363883898@163.com。

2.2 配套服务不够完善

“梨先生”品牌的发展需要形成一条从产前到产中再到产后的产业链条,而目前来说,“梨先生”品牌的生产地大多以农户分散经营为主,未形成较大规模的合作社,在生产经营过程中的农资购买、农机租用、农业投保、技术服务、收获销售未形成一条完整的产业链,配套服务的不完善限制了品牌的发展。

2.3 销售渠道规划不清晰

通过调研发现,在香梨成熟的季节,在产区的街道旁会有很多的小商贩进行收购,梨农也会在路边向过路的行人进行售卖,而价格在不同的村庄会存在差异,价格的不统一对不同区域的销售量产生了影响。将未出售的香梨存入冷库当中,在春节期间进行销售时未对香梨进行产品延伸,使得产品的附加值没有得到提升。

2.4 品牌拥有者与经营主体模糊

“梨先生”品牌是由寿阳县玉露香梨科技有限公司注册的品牌,其主产地位于寿阳县常村及周边地区,但是其它的许多地区生产的香梨在售卖的时候也会打着“梨先生”的品牌进行售卖,因此市场上以次充好的现象时有发生。因此,增强品牌归属意识,规范经营主体很有必要。

3 对“梨先生”品牌发展的建议

3.1 扩大规模,做好监管,提高产品优势

玉露香梨种植基地在扩大种植规模的同时,要建立全程质量追溯系统,开发相应的信息管理平台,提高梨树管理的信息化水平,同时引进物联网设备,严格把控农药化肥的使用量,从源头抓起,建立品牌信誉,提高产品优势。

3.2 做好品牌建设

品牌确定名称和标志设计只是品牌建立的第一步,真正做强做大一个品牌需要很长的过程,而一个品牌最基本的特征是可识别、可追溯、高价值。“梨先生”有其独特的产品优势,目前面临的国内同类产品的竞争度小,为香梨的品牌推广提供了巨大商机,首先要做好“梨先生”的品牌规划定位,对提高其知名度、美誉度、忠诚度制定推广计划,通过丰富品牌周边活动来使品牌形象得到推广。

3.3 拓宽营销渠道

单一的销售渠道难以扩大产品的销售规模,而对市场的营销管控能力是衡量一个企业是否能转型到品牌运营商的重要标志,“梨先生”要不断

地开拓自己的营销市场,建立自己独特的营销渠道,充分利用电商资源,借助“互联网+农业”的发展机遇不断丰富品牌的营销方式,多关注消费者的个性化需求,关注消费者的情感性体验,促进品牌的圈层性传播。

4 “梨先生”品牌打造探讨

4.1 完善品牌形象

“梨先生”的品牌 LOGO 以寿阳地区香梨种植的发起者,一位老支书的形象为原型,镶嵌于玉露香梨之中,香梨的半边为点状,寓意其甜、脆、酥的特点,“梨先生”3个字印于香梨的底部,整个品牌形象简单明确,能够给人留下深刻的印象。但是 LOGO 色彩配比存在缺陷,对产地也没有明确的显示,可考虑此方面的建议。

4.2 包装增加品牌广告语

“梨先生”定制的包装盒上只有品牌LOGO,没有相应的广告语,这就降低了消费者对品牌的识记意识。“梨先生”的广告语设定应该紧紧围绕香梨的特点,字数不宜太多,可以简洁、短小、精炼,容易识别,容易传播,让消费者读起来朗朗上口,只有这样才能扩大品牌的传播。

4.3 做好定位,延伸产业链

“梨先生”要对自身的品牌做好定位,从种植规模、销售额度、品牌影响力等方面制定好未来几年内的发展规划,积极发展订单农业,为稳定客户群,实行会员制,借助每年举办的梨花节,开展多种形式的周边活动,逐步完善品牌的产业链,建立产销售后一体的服务机构,借助网络及通讯手段进行宣传,不断的增进品牌的影响力。

5 结语

“梨先生”品牌的发展已经奠定了一定的基础,但是还有很多方面存在着缺陷。严格要求农产品的质量是品牌走向成功的第一步,在“互联网+农业”的大背景下,完善品牌形象,做好品牌定位,拓展销售渠道,打造以价值为导向的信息化的全产业链,建立从产前到售后的配套服务有利于品牌的发展。

参考文献:

- [1] 李建军.基于农业产业链的农产品品牌建设模式研究[J].上海对外经贸大学学报,2015(5):14-23.
- [2] 张晓娟.农产品品牌传播方式对消费者购买意愿的影响研究——基于农产品品牌生态定位视角[J].中国地质大学学报,2013(5):56-63,139.